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ATA

ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ. Aos 07 dias do mês de novembro de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua septuagésima sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores  Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-
PRESIDENTE), Sidnei Oliveira Telles Filho (1.º SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º
SECRETÁRIO),   Cristian Marcos Maia da Silva (3.º SECRETÁRIO), Adriano da Silva de Oliveira,
Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia Rodrigues, Belino Bravin Filho,  Cristianne Costa
Lauer,  Manoel Álvares Sobrinho,  Onivaldo Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael Diego
Roza Camacho. Deixou de comparecer à presente sessão o Vereador  Mário Sérgio Verri (1.º VICE-
PRESIDENTE), tendo sua ausência justificada ao Plenário pelo Senhor Presidente, Às  09h30min., o
Senhor Presidente declarou aberta a sessão, iniciando todos em pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO
DE DEUS, INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”. A convite do Senhor Presidente, o Vereador Alex
Chaves  procedeu à leitura de texto bíblico.  Logo após, foi cantado o Hino a Maringá por se tratar da
primeira sessão ordinária mensal, conforme determina o artigo 123 da Resolução n. 661/21 - Regimento
Interno.  Regimentalmente, o 1.º Secretário efetuou a leitura da  ata  da  Sessão Ordinária  realizada no
dia  17 de agosto  de 2023, a  qual,  submetida  à discussão e votação, foi aprovada  por unanimidade.  No
prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a leitura das súmulas das
matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das matérias encontram-se disponíveis no  site,
nos  links  "pauta da sessão" e "sessão plenária". Em seguida, fez uso da Tribuna da Câmara o médico
urologista  Aissar Eduardo Nassif, que discorreu sobre o Novembro Azul e saúde do homem.  Na
sequência, o  Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento dos
senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Fez uso da
palavra o Vereador Rafael Roza. Não havendo mais orador inscrito para fazer uso da palavra, passou-se
ao período da ORDEM DO DIA, quando a Comissão Especial de Estudos, instituída por meio da Portaria
n. 140/2023, criada para analisar, estudar e averiguar as condições estruturais atuais do túnel ferroviário
que atravessa o centro da cidade e da área do seu entorno, realizou a entrega do Relatório Final dos
trabalhos ao Senhor Presidente. Passo seguinte, o  Senhor Presidente solicitou ao 1.º Secretário que
efetuasse a leitura do ITEM 1.º - PROJETO DE LEI N. 16.840/2023, de autoria do Poder Executivo, que
autoriza a concessão de uso dos bens móveis e imóveis que integram o Hospital da Criança de Maringá.
Aprovadas emendas modificativas à matéria, em discussão única. Colocado o projeto em discussão,
fizeram uso da palavra os Vereadores Sidnei Telles, Alex Chaves e Delegado Luiz Alves. Colocado em
votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 2.º - PROJETO DE LEI N.
16.812/2023, de autoria do Poder Executivo, que autoriza o Município de Maringá a alienar o imóvel de
sua propriedade que especifica, mediante concorrência pública e dá outras providências. Colocado em
discussão e votação, foi aprovada, por unanimidade, em segunda discussão. ITEM 3.º - PROJETO DE
LEI N. 16.800/2023, de autoria dos Vereadores Onivaldo Barris e Belino Bravin Filho, que institui o Dia
da Mulher Agricultora no Município de Maringá.  Colocado em discussão e votação, foi aprovada, por
unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 4.º - PROJETO DE LEI N. 16.811/2023, de autoria da
Vereadora Professora Ana Lúcia, que declara de Utilidade Pública a Casa Luanda Associação Afro-
Cultural.  Colocado em discussão e votação, foi aprovada, por unanimidade, em segunda discussão. Em
seguida, pela ordem, a Vereadora Ana Lúcia Rodrigues solicitou o adiamento da discussão, por quatro
sessões, do  ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N. 16.467/2022, de autoria da Vereadora Professora Ana
Lúcia, que institui a Rota da Diversidade no Município de Maringá e dá outras providências. Colocado o
requerimento em votação, foi aprovado por unanimidade.  ITEM 6.º - PROJETO DE LEI N.
16.782/2023, de autoria da Vereadora Professora Ana Lúcia, que denomina Professora Magda Lúcia Félix
de Oliveira a ciclovia localizada na Avenida Dr. Mário Clappier Urbinatti.  Colocado em discussão e
votação, foi aprovada, por unanimidade, em primeira discussão.  Logo após, pela ordem, o Vereador
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Cristian Maia Maninho solicitou a deliberação em bloco, dos itens 7.º a 29, dispensando-se a sua leitura.
Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, os itens 7.º a 29 foram
apreciados em bloco como seguem transcritos: ITEM 7.º - REQUERIMENTO N. 03/2023, de autoria do
Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, como está o andamento dos projetos para a pavimentação asfáltica das
vias públicas do Jardim Santa Rosa, no Distrito de Iguatemi, tendo em vista resposta contida no Ofício n.
2335/2022-GAPRE, informando que os projetos de drenagem e pavimentação foram concluídos e
enviados para a realização do orçamento, está sendo aguardado também o licenciamento ambiental deste,
e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 8.º - REQUERIMENTO N.
1.118/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a execução de
revitalização no Ginásio de Esportes do Conjunto Santa Felicidade, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 9.º - REQUERIMENTO N.
1.135/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a construção de
um novo salão comunitário no Conjunto Residencial Cidade Alta, tendo em vista que o salão que existia
foi demolido, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 10 -
REQUERIMENTO N. 1.172/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, relativamente à unidade
da Secretaria Municipal de Assistência Social – SAS que fica localizada na Avenida João Paulino Vieira
Filho, n. 109, conhecida como SAS Central, o quanto segue: 1 – quais são os serviços prestados à
população de Maringá por meio desta unidade; 2 – quais são os benefícios que esta unidade oferece aos
munícipes. ITEM 11 - REQUERIMENTO N. 1.173/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a implantação de um Restaurante Popular no Conjunto Habitacional
Requião, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 12 - REQUERIMENTO
N. 1.182/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe
a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a adoção das
medidas necessárias visando à implantação de uma base da Polícia Militar ou da Guarda Municipal no
Distrito de Floriano, atendendo reivindicação dos moradores, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 13 - REQUERIMENTO N. 1.516/2023, de autoria do Vereador Delegado
Luiz Alves, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de disponibilizar, no Município de Maringá, uma ou mais ambulâncias
adaptadas, cuja finalidade seja para dar atendimento veterinário a animais domésticos abandonados e/ou
em situação de rua, feridos, em especial em acidentes, assim como dar suporte às forças policiais em
situações de maus tratos, tendo em vista a crescente demanda em tais casos, visto que tal medida ajudaria
em muito para dar atendimento imediato no local, evitando, assim, a morte dos animais, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 14 -
REQUERIMENTO N. 1.539/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, – considerando
que as obras de recapeamento asfáltico na Avenida Pioneiro João Pereira, no trecho compreendido entre o
Parque das Laranjeiras e o Jardim Paris, foram concluídas em maio de 2021, e que, de acordo com
disposições legais, o prazo de garantia dos serviços é de 5 (cinco) anos, tendo em vista que a obra realizada
já apresenta sinais de deterioração, com o surgimento de buracos na pista, e que, em resposta do
Requerimento n. 242/2023, contida no Ofício n. 1025/2023-GAPRE, a Municipalidade informou que a
apuração dos danos e o levantamento dos custos de reparação se encontram em andamento, para que as
sanções administrativas cabíveis sejam imputadas à Executora da Obra, uma vez que a mesma não
executou os reparos solicitados pela Fiscalização de Obras, quais os procedimentos serão adotados pela
Municipalidade para resolver o problema com a maior brevidade possível.  ITEM 15 -
REQUERIMENTO N. 1.560/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a
implantação de calçamento no terreno de propriedade do Município existente na Rua 28 de Junho, entre a
Rua Pioneiro José Honório Rezende e a Rua Guatemala, fundos da horta comunitária do Conjunto
Habitacional Lea Leal, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 16 -
REQUERIMENTO N. 1.566/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, como está o
andamento do processo para a implantação de uma unidade básica de saúde no Parque Residencial Andreia
e se há previsão para o início das obras, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
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finalidade.  ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 1.567/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a pintura do salão comunitário do Conjunto Habitacional Lea Leal,
localizado na Rua Guatemala, n. 1.200, especialmente da área externa, e a colocação de pedras britadas no
estacionamento, tendo em vista que em dias de chuva o local fica com muito barro, causando grandes
transtornos e prejudicando a utilização do salão, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade.  ITEM 18 - REQUERIMENTO N. 1.568/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a adoção das medidas necessárias visando sejam intensificadas as rondas
pela Guarda Municipal na região do Conjunto Habitacional Lea Leal, especialmente ao redor da horta
comunitária localizada entre as Ruas Guatemala, Pioneiro José Honório Rezende e 28 de Junho, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 19 - REQUERIMENTO N. 1.580 /2023, de
autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar o conserto do alambrado existente na
área situada na Rua 28 de Junho, entre a Rua Rio Paranapanema e a Rua Pioneiro José Honório Rezende,
no Conjunto Habitacional Lea Leal, tendo em vista que o local se tornou área de descarte de lixo e entulho,
o que tem dificultado o trânsito de pedestres, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade.  ITEM 20 - REQUERIMENTO N. 1.591/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há previsão para a retomada da Taça Maringá de Futebol Masculino, e, em caso positivo, decline a data
estimada para a realização da próxima edição. ITEM 21 - REQUERIMENTO N. 1.592/2023, de autoria
do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins
de esclarecimento público, quais foram os motivos que levaram à suspensão ou à não realização de edições
posteriores da Taça Maringá de Futebol Masculino.  ITEM 22 - REQUERIMENTO N. 1.594/2023, de
autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, se o prédio existente na Rua Vitória, n. 1398, esquina com a Rua
Professor Armando Raul Espejo Aquijo, na Vila Esperança, será reformado, para servir como Casa de
Apoio aos moradores do bairro, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso
negativo, decline os motivos.  ITEM 23 - REQUERIMENTO N. 1.599/2023, de autoria do Vereador
Paulo Biazon, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, relativamente às castrações realizadas pela Municipalidade em cães e gatos, o
quanto segue: 1 – quantas castrações foram realizadas mensalmente no corrente ano; 2 – atualmente, qual a
fila de espera para atendimento; 3 – se há previsão para zerar os atendimentos da fila de espera existente, e,
em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo decline os motivos. ITEM
24 - REQUERIMENTO N. 1.601/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há previsão para a
execução do serviço de recapeamento asfáltico na Avenida Tamandaré, no trecho entre as Avenidas São
Paulo e Herval, visto que o asfalto se encontra em desnível. Em caso positivo, decline a data prevista para
essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos. ITEM 25 - REQUERIMENTO N. 1.613/2023,
de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa
de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização do serviço de
limpeza nos terrenos baldios localizados na Avenida Osíres Stenghel Guimarães, no Conjunto Habitacional
Karina, bem como a adoção das providências cabíveis quanto à conduta dos munícipes que têm despejado
lixo e entulho nos referidos terrenos, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em
caso negativo, decline os motivos. ITEM 26 - REQUERIMENTO N. 1.622/2023, de autoria do Vereador
Rafael Roza, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, o quanto segue: 1 - atualmente, se há lista de espera de crianças para vagas em
creches (0-3 anos) e no ensino fundamental na rede municipal, e, em caso positivo, decline a quantidade de
crianças que estão aguardando vagas para creches e a quantidade de crianças que aguardam vagas para o
ensino fundamental; 2 - indique, por região, a quantidade de crianças aguardando vagas em creches e no
ensino fundamental; 3 - atualmente, qual o custo mensal pago pela Municipalidade por criança que ocupa
vaga comprada em creche particular e qual o custo mensal por criança mantida em um centro municipal de
educação infantil para o Município.  ITEM 27 - REQUERIMENTO N. 1.632/2023, de autoria do
Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização de vistoria técnica visando à
implementação de melhorias no trânsito de veículos da Avenida Osires Stenghel Guimarães, no
cruzamento com a Avenida das Indústrias, no Jardim Liberdade, e melhorias na pintura da sinalização
horizontal de trânsito existente, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 28
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- REQUERIMENTO N. 1.643/2023, de autoria da Vereadora Professora Ana Lúcia, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a implantação do benefício de gratificação por responsabilidade técnica - RT
para os psicólogos da Secretária Municipal de Educação que realizam avaliações psicológicas, emitindo
laudos de deficiência intelectual e de altas habilidades, e, em caso afirmativo, decline qual o procedimento
a ser adotado e o prazo para a efetiva implantação do benefício.  ITEM 29 - REQUERIMENTO N.
1.654/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, considerando reunião realizada no dia 11/10/2023 com
alguns moradores e comerciantes da Zona 04, onde os mesmos se manifestaram preocupados com o
aumento das ocorrências de ameaças, furtos e assaltos na região, se há possibilidade de determinar a
adoção das medidas necessárias visando sejam intensificadas as rondas pela Guarda Municipal no
quadrilátero compreendido pela Avenida 19 de Dezembro, Rua Fernão Dias, Avenida Cidade Leiria e Rua
Princesa Isabel, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline
os motivos. Colocados em discussão e votação, os requerimentos foram aprovados, por unanimidade, em
discussão única.  URGÊNCIA ESPECIA N. 85/2023, de autoria do Vereador Crtistian Maia Maninho.
Colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade. Opinaram pela admissibilidade da
máteria as Comissões de Constituição e Justiça, Finanças e Orçamento, e Políticas Gerais. Em
seguida, passou-se à discussão do PROJETO DE LEI N. 16.854/2023, de autoria do Vereador Cristian
Maia Maninho, revogando a Lei n. 11.675, de 09 de agosto de 2023. Colocado em votação, foi aprovado,
por unanimidade, em primeira discussão. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, após agradecer a presença de
todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de
lida e aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo
na íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta
Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal
de Maringá, no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO

Documento assinado eletronicamente por Mário Massao Hossokawa, Presidente, em 14/03/2024, às
12:16, conforme Lei Municipal 9.730/2014.

Documento assinado eletronicamente por Sidnei Oliveira Telles Filho, 1.º Secretário, em
14/03/2024, às 12:42, conforme Lei Municipal 9.730/2014.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://sei.cmm.pr.gov.br/verifica informando
o código verificador 0318108 e o código CRC 341AAF94.

23.0.000007799-2 0318108v25

http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas
http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas

